
V". if**** *>** >i--*-*i».*i~»'
[itf'v'i; fv* *1' T « -a**«.

—
>*,x> ,-; 2*1«;

«•» s
#t?S¥

v&W?

XXVIII. évfolyam. 76. szám. Hétfő, 1896. márczins 30.

DEBRECZEN
A DEBRECZENl ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egyes szám ára <^JL. kr.
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Kiadók : Hoffmann és Társ a.

Gazdasági tönk előtt.
Debreczen, márczius 30.

[R. A.) Még a honvédelmi lárczát 
tárgyalta a képviselőház, midőn a füg­
getlenségi és 4is-as páll értekezletén a 
földmivelési tárcza költségvetését vette 
tárgyalás alá.

lieható ismerlelés után egyhangúlag 
modot'ák ki a határozatot, hogy a füg­
getlenségi és 48-as párt még általános­
ságban sem fogadj i el a földmivelési 
budget-ct.

Élénk eszmecsere, beható vita után 
hozták meg ezt a határozatot, mely in­
kább mutálja azt, hogy a magyar nép 
józan többsége nem érthet egyet a kor­
mány közgazdasági politikájával a nélkül, 
hogy bűnt ne kövessen el saját maga 
ellen. És az igen te- mészetes is.

Kossuth Ferenczet, ki egyre a köz- 
gazdasági viszonyok megjavításán mun­
kálkodik úgy a parlamentben, mint a 
közéleiben, a szó hatalmával, ilt pedig 
tollárak varázserejével küzd, bízták meg 
a párt álláspontjának való kifejtésével.

Ennél jobb választást sem lehetett 
volna lenni mivel Kossuth Ferencz, ki 
telies életében praktikus ember volt, s 
mint mérnök kiváló tudományát egy gaz­
daságikig sokkal fejlettebb államban ér­
tékesítette, mint hazánk.

És most, midőn hazajött, tüzhetett-e 
maga elé szebb nemesebb czélt, mint 
azl, hogy hazáját tudományával gazda­
gítsa, felvilágosítása a . népet s eszéhez 
térítse?

Az önálló vámterület és jegybank 
felállítása iránt indított, országos mozga 
lom öltött volna-e ilyen nagy arányokat, 
ha Kossuth Ferencz nem áll a mozgalom 
élére, s mint praktikus ember, számada­
tokkal be nem bizony hja, hogy mennyire 
károsodtunk mi a közös vámterület mel­
lett PMint világiátült ember, sajnosán ta­
pasztalta, hogy azon rohamos fejlődésnek, 
mely az ütóbbi, húsz év alatt egyre fo­
kozódik, nincsen meg a reális alapja; a 
közművelődés terjedésével és fejlődésével 
nem tart lépést a közgazdaság, mely 
mindennek az alapját képezi az ál­
lamban.

Igaz ugyan, hogy némi fejlődés mu­
tatkozott e tekintetben is de bizony az 
édes kevés. A köznépnek nagyrészben 
ma is olyan primitiv a gazdálkodása, 
mint volt ötven év előtt.

Pedig azóta szédületesen emelkedtek 
a megélhetési igények s a rendkívül ter­
hes adók; a drágaság, az ipar tengődése, 
a kereskedelem pangása mind-mind hoz­
zájárulnak a közgazdasági bajok súlyos­
bításához.

Egyes termelési ágak, melyek óriási 
jövedelmet hajtőt'ak teljesen szünetelnek.

A filoxera tönkretette a szőlőket 
már ót év elölt. Hiába volt ellene min­
den védekezés. Száz meg száz csalad 
jutott koldusbotra. Sokan potom áron 
tula iva birtokukon az uj világba mentek 
szerencsét próbálni.

A munkások, kik szölőskertekben 
találtak családjaikkal egyetemben munkát, 
kenyér nélkül maradlak.

Most végre eszébe jutott a kormány­
nak, hogy a liloxera által tönkretett szőlő- 
birtok helyreállításáról törvényjavaslatot 
nyújtson be a képviselőháznak.

Elfogadták s nemsokára talán már 
(örvény lesz belőle. Hasznos is lesz ta­
lán, de azért nem fognak vele sokat segíteni 
azokon, kiket a filoxera pusztításai tönkre 
tettek. Azok már régen eladták birlo- 
kukat.Akkor iziben kellet' volna gondos­
kodni e felől, akkor kellett volna meg­
alkotni ezt a törvényt, mig igazán segít­
ség lett volna. Nem hiába mondja a latin 
közmondás: »bis dai. qui cito dat« 
de úgy is van. A kivándorlotlakal nem 
nyerjük már többé vissza a hazának, s a 
koldusbotra jutottakat a jólétnek.

Földművelési politikánkat a szabad­
elvű párt teljesen elhanyagolta; a nemzeti 
vagyonosodás helyett a nemzeti elsze­
gényedés lett a következménye.

És csoda-e, ha nálunk melegágyra 
talált az agrár-szoczialismus, mely ag­
gasztó mérveket öltött az utóbbi évek 
ben? És csoda-e, ha már behálózta az 
egész Alföldet?

Ellensúlyozására f még egy lépést 
sem tett a kormány. Csendőrökkel, ka­
tonákkal nem lehet egy olyan néposz- 
tályt, mely kétségbeesésében ragadta 
meg a szoczialisrnus vörös zászlóját, s 
azon zászló állva bizik csak a jövbően

Egyszerű parasztemberek, kik sej te 
lemmel sem bírlak a felől, hogy mi is 
tulajdonképpen a szoczializmus, de az 
izgalók által fanatizálva, megkísértették 
t? társadalmi rend felfogalását. A vég- 
czélt egyikök sem ismerte, de veszteni 
valójuk az életükön kívül egyébb nem 
lévén meghaltak érle.

így leitek az agrárszoczializmusnak 
vértanúivá, pedig csak eszközök voltak 
mások kezében, kiket megrészegített a 
kilátásba helyezett jövő. És mentői több 
ilyen vértanúja lesz a szoczializmusnak, 
aunál jobban fog terjedni. A fanatikus 
tömeget nem lehet megfélemlíteni.

A kormány a telepítéssel akart se­
gíteni a dolgon, Fel is épült vagy tiz 
telepes község. De ezzel nem segített a 
bajon, mert a teljesen vagyontalan mun­
kásokat a településből kizárta.

A mezőrendőri törvény életbelépte­
tésével sem segített a kormány a mezei 
munkások sorsán, pedig ezen törvény 
keretében lehetett volna valamicskét se­
gíteni rajtuk. Hogy miért nem tették ? 
nem ismerjük az igazi okot, Ostobaság­
ból-e, rosszakaratból vagy féltékeny­
ségből ?

Pedig itt az ideje, hogy eszükre 
térjenek. A paraszlszocziaiismus, mely 
eddig csak a teljesen vagyontalan, me­
zei munkásnép között hódított magának 
híveket, most lassan terjeszkedik fölfelé. 
A még birtokkal rendelkező, de az adók­
kal agyonterhelt kisbirtokos osztályt 
akarja megnyerni.

Ezt pedig meg kell mentenünk min­
denáron, mert a kisbirtokos osztály ha­
zánknak nemzet fentartő eleme. Ez volt 
a mi várunk, melyen a Sz.ocziali- mus 
hatalma mindenha megtörött. Pedig már 
ezek közt hódit a vörös zászló. Oroshá­
zán már a község képviselőtestületébe 
is bevittek nehány szoczialistát, úgy­
szintén Sopronban is megválasztottak 
egy szoczialisla elvekkel szaturált város­
atyát. Ha a kormány tétlenséggel fejünkre 
engedi nőni a bajt, úgy hazánk, az any- 
nyira magasztalt és gazdagnak hi resz­
téit Kanaán lesz nemsokára a forradal­
mi szoczialisták főfészke, s a szoczialisla 
tanok melegágya. A batonyai és a hód­
mezővásárhelyi parasztlázadások iszo­
nyatosságai napirenden lesznek.

Ezer éves fenállásunkat akarjuk az 
idén törvénybe iktatni, — tanúságául a 
második ezerévnek, hogy annyi vészben 
megálltunk az idegen népek tengerétől 
folyton ostromoltatva. És most azon tu­
dattal megyünk a második ezernek, — 
hogy hazánkat, ezt az erős tölgyet, a 
szoczializmus szuj.« rágja s előbb-utóbb 
meg is dönti.

A közép-osztály, a mi jó magyar 
népünk anyagi jólétén kell fáradoznunk 
ha a veszélytől, mely a gazdasági tönk- 
rejutás és a parasztszocziálizmus képé­
ben a végpusztulással fenyeget, meg 
akarjuk menteni az országot.

Agrikultur állam vagyunk; a föld 
tart el mindnyájunkat. Ezért a földmű­
velés fejlesztésével kell emelni iparun­
kat, kereskedelmünket.

Helyesen mondta Kossuth Ferencz 
állítsuk fel a vámsorompókat, hiszen 
jogunk van hozzá. Ki az osztrák ipttr- 
czikekkel! Ki az idegen búzával, mely- 
lyel erőszakosan nyomják le a miénk 
órát. És pusztuljon az útból ez a kor­
mány mely riem viseli szivén a nép 
jogát, hanem előbbre helyezi az osztrák 
érdekeket.
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A kiktől a debreczeni mamelukok 
tanulhatnának. Aranyos-Maróiról Írják : Bars- 
megye tegnapi közgyűlésén indítvány történt 
arra, hogy a megtörtént támadás alkalmából 
Kejérváry miniszternek bizalmat, működéséért 
pedig elismerést és hálát szavazzanak felirat­
tal. A közgyűlés az indítványt igen nagy szó­
többséggel elvetette. Az indítvány nem csupán 
az ellenzéket ingerelte föl, hanem a kormány­
pártiakat is. A kormánypártiaknak több része 
feltűnő módon távozott, vagy elmaradt a sza­
vazásról és csak elenyészően csekély töredék 
szavazott az indítvány mellett.

A delegácziók. Ama tanácskozások rend­
jén, melyekei közvetlenül a húsvéti ünnepek 
után Budapesten a magyar és osztrák minisz­
terek egymással tartani fognak, megállapítják 
az idei delegáczionális ülésszak egyfceliivásá- 
nak időpontját s esetleg a delegáczióknak teendő 
előterjesztéseket is Erre a körülményre való 
tekintettel az osztrák miniszterekkel ügyidőben 
alkalmasint Budapestre jön (I o 1 u eh o y s z k i 
gróf külügyminiszter is. A magyar kormány 
részéről kívánatosnak tartják, hogy a delegácziók 
ez idén, ha csak lehetséges, mar május első 
felében cgybegyüljenek, már csak azért is,hogy 
a közös és osztrák miniszterek és az osztrák 
delegátusok is részt vegyenek a májusi mil­
lenniumi ünnepeken. (A delegácziók ez idén 
tudvalevőleg Budapesten üléseznek.) A dele­
gácziók ogybeülésének időpontja azonban Írt­
képp attól függ, hogy miként alakul a kép­
viselőim/ budgetvitájának hátralevő része. A 
magyar kormány ugyanis nem tartja lehet­
ségesnek, hogy a delegácziók egyheti jenek, mi­
előtt legalább a képviselőhöz át nem esik a 
költségvetés tárgyalásán s az appropriaczioná- 
lis vitán. Ha alapos kilátás lesz rá. hogy ez 
legfeljebb május elejéig megtörténik, abbot az 
esetben rajta le-z a magyar kormány, hogy a 
delegácziók május 8 — 10-e táján egvbegyü!je­
nek s o tekintetben a többi illel-kes tényező 
tiél alkalmasint nem is fog nehézséggel ta­
lálkozni.

Debrcczen és Hajdiiinegye mezőgazdasága 
az ezredéves kiállításon.

A •Debret'zen« tudósítójától. —

Debrcczen, márczius 30.
Rohamos léptekkel közeledünk a nagy 

nap felé, melyen nyilvánvalóvá lesz s min­

denki által megtekinthető, hogy mint fejlődőit 
Magyarország a leélt első ezredév alatt, s 
mire képes ma. Alig egy hónap választ el 
csak az ezredéves kiállítás megnyitásától, s 
az egész ország készen áll ma már, hogy 
beszállítsa a termékeket, a melyeket a kiállí­
tásra szánt.

Április 15-ike a határidő, mely a beje­
lentett tárgyaknak a kiállításra érkezésére ki 
van tűzve, s ma mar Debreczen városa is 
Hájdnmegye kiállítási tárgyai is csomagolásra 
készen várják a nagy napot, melyen beiktatják 
valamennyit az ezredéves Magyarország fej­
lettségének mérlegébe, hogy abban a döntő 
szerepet magához ragadja. Mi természetesebb, 
minthogy az agronoin Magyarország főhelye, 
Debreczen legfőképen a mezőgazdasági kiállí­
tás kereiében, aspirál főképen as első helyre 
s ehhez mél ló volt a törekvés, melylyeí a 
kiállítást létrehozni igyekezett.

S az eredmény az igyekezethez szintén 
teljesen méltó s ha s'ereotip kifejezéssel aka­
runk élni, mondhatjuk, hogy felülmúlta a vára­
kozást.

Ez voh az egyhangú vélemény ma a 
rendőrkapitányság épületében, — hol a ki­
állítási tárgyak a csomago'ást várják és 
Szűcs Mihály in kir. állami gazd. tanint. 
igazgató csoporlbiztos a helybeli hírlapok kép­
viselőinek bemutatta.

Debreczen és Hajdumegye mezőgazdasá­
gán uk kiállítása két külön csoportba van 
osztva, s hogy ilyen méretekben mutathatja 
be mindkettő magát a kiállításon, az Debre­
czen városának, a megyének és a községeknek 
egyaránt tanúsított, áldozatkészségének ered 
menye.

I. Debreczen város k i á I 1 i t á- 
s a. A legméltóbb feltűnést mindenesetre az a 
15 olajlestmány fogja kelteni, melyeken s vá­
ros a Hortobágy mezőgazdaságát tünteti fel. 
A képeket Chilinek y fényképész felvéte 
1 ■ i után R a j ■/. ó Miklós, városunk fiatal fes­
tőművésze festet le, s e képek az egész or­
szág előtt becsületet és elismerést fognak szerezni 
n-vének. A képek a • következők (a számok 
nem csupán e képekre terjednek ki, hanem 
íz a óbb felmrólam! > tárgyakra is, ez az oka 
a folytonosság hiányának.}

1. sz. • S i k a p u s z t a, se halm a 
s e e í- d ej e<. Az egész Horlobágvot tünteti 
fel a délibább játékával, am nt a sz.-margita

tornyot emeli Ez nem fénykép után, hanem 
egyenesen a helyszínén készült eredeti ■ -. , kép.

a t-k ó r h á z a t3. sz. A 
mutatja be.

4. sz. Az ohati kannyáj abér
gát külső tanyáján, é r"

5. sz. Birk anyaj, környezve a i„
hászlaktól, sütőkemenczétdl színtől ecv ni 
juhásszal az előtárban. ’ par

7.SZ. Hüse gulyás tanyáját mutatja
egy pár bőrrel a faágon az. u. n. dörgölő fi 
val s rajta az üreg gulyással, ki immár ötven 
éve az.

8 sz. Hármasba 
tanya a vasalóval.

F ü 1 ö p gulyája, kocsiról-
levéve.

10 sz. Itatás a négygémü
kutnál.

11 sz. A Hortobágyi csárdaa 
híddal és a vásárállással

13. sz. A Hortobágy vize és a 
hortobagyparti k a n n y á j, hát­
térben a vamti híddal s a vízben úszkáló 
libákkal.

14. sz. Mén a, város méneséből 
remek meggypej, fején csillagos, hátsó bal la-’ 
bán kesely állat.

15 sz. A város ö t ő s fogata.
16 sz. A törzsgulya tehenei.
17 sz. B i k a g u I y a kocsiról levéve.
18 sz. Magyar k o s n y á j nyirővel.
Mindezen képeken minden egyes

állat minuciózus pontossággal van körvo- 
nalozva, szinte a hihetetlenség g. — Nagyban 
emeli a képek hatását a remek távlat is, mely 
minden képen kifogástalan

Ezzel bemutatván az állattenyésztést, a 
tudományos részére térünk akiállitásn ik, mely 
kü'ön térképén mulatja be remekül színezve, 
a laikus áltál is könnyen áttekinthető módon 
szerkesztve a talaj felszíni elosz­
lását a v.-pércsi úttól Óhatig, Szűcs 
igazgató felvétele alapján (erdő 40,000, homok 
80,000 kát. hold. a többi agyag és szik) a ta­
lajokat méterenkénti rélegezés szerint két áll­
ványon, az egyik rész a nyírség, a másik 
Tiszavidék talaját mutatja , a különféle termé­
keket üvegpoharakban, a tengerit minden egyes 
faj szerint csőben is, mint egészet, félig le­
morzsolva s mint csutkában kettévágottat ke­
resztmetszet szerint ; a takarmány-féleket

\ Jiiwrom1“ tarmaja.

Maroziusi hangulat.
A „I) e b r e e z e n“ eredeti Iá re z áj a.

Irta : Rostkowicz Arthur.

Légy üdvöz a tavasznak lenge szellője, 
midőn megzörgeted a száraz ágakat, légy üd­
vóz enyhe napsugár, midőn a fakadó rügye- 
k-t csókolod, s légy üdvözölve ébredő termé­
szet, midőn levetve fehér bundád, igazi ala­
kodban mosolyogva állasz előttünk, mint egy 
babokból kilépő vizi tündér.

Csak mosolyogjál vidáman szelíd napsu­
gár lúrossz fényárban rónát, bérezel, s te 
enyhe fuvalom, csókdossad a fakadó rügyeket 
szerelmesen ...

tavasz volt akkor is. A természet lehán- 
tottá magáról a tél zimankóját ; egy szolid 
inosolylyá változott minden.

Tavasz volt az én szivemben is ébredő 
tavasz.

Jól emlékezem rá. Márczius vége volt. 
Én az iskolából — (ötödik gimnazista voltam) 
~ jöttem haza fütyörészve, vidáman, ő pedig 

a zenedéből.
Már régen ismertem, természolésen csak 

úgy messziről. Nagyon csinos arczocskája 
volt, s ha jól emlékezem, fitos orrocskája.

Véletlenül ostoba ficzkó lehettem, annyi 
bizonyos. Megelégedtem azzal, hogy minden-

n ip láthatom, s tíz lépésnyi távolságból kí­
sérhettem hazáig.

Éppen szemben laktak az ő szülei is ve­
lünk. Mi a második, ők pedig az első eme­
leten.

Nagyon sok tanulni valónk volt. Egész 
délutánokat üldögéltünk el az ablaknál a 
könyvek mellett.

Szüleim mégis csodálkoztak, hogy min­
dig a legroszabb bizonyítványokat hozom haza. 
Az én szegény öregem még a tanáraimnak is 
elpanaszolta, hogy mennyit tanulok, s mégis 
megbukom.

Nyurga, vékony dongáju ficzkó voltam, 
s nagyon féltettek a szüleim, mert valamelyik 
ostoba orvos azt mondta az apámnak, hogy 
kíméljenek, mivel a tüdőm végtelenül érzé­
keny. Nem szabad sokat tanulnom, hanem an­
nál többet kell sétálnom a szabadban. Este 
korán feküdni, reggel korán kelni, s nem is 
tudnám hamarjában elmondani, hogy mi min­
dent nem mondott az az orvos.

Szegény öregem valósággal kétségbe volt 
esve, midőn észrevette, hogy napról-napra lia- 
loványabb vagyok

— Ez a gyerek sehogy sem tud húsra 
kapni ! — mondotta sokszor — pedig minden 
lehetőt megteltünk érte.

— A sok tanulás az oka — mondotta 
anyám. Egész estig ott ül az ablaknál és ma­
gol. Hiába beszélek neki, nem fog rajta a jó 
szó. Egyre azt hajtogatja, hogy rengeteg sok a 
tanulni valója.

Még a tanárjaimat is megszapulták, hogy 
miért adnak mindig olyan sok leczkét ; pedig 
ha tudták volna, hogy ennek daczára mért

hozom haza egyre az intő és rovó czédulá- 
kat, s végül a szekundákat, másként beszél­
tek volna.

De hát hogy tudhatták volna, mikor 
olyan ügyesen kijátszottam figyelmüket.

Szerda és szombat délután nem volt elő­
adás, még a nevelőben sem. — Ilyenkor ebéd 
után kikönyököltem az ablak párkányára és 
elsanditottam az ő ablakukra, hol nemsokára 
megjelent egy bodros, szőke leányfej. Neki is 
az volt az első dolga, hogy felkacsintson 
reám.

Fejbólintással üdvözöltük egymást, s az­
után el kezdtünk beszélgetni a mi nyel­
vünkön.

Nagyon unalmas dolog volna most, de 
akkor meg nagy kedvein volt hozzá. Órák liosz- 
szat néztünk egymásra. Szemeinkkel beszélget­
tünk badarabbnál badarabb dolgokat. La azt 
kérdeztem tőle : »Hogy van Nagysád ?« ő az t 
felelte : »Elég jól érzem magam uram, csak 
sok a leczkém.« És felemelve a könnyvet, mu­
tatta, hogy két fél oldal a tanulni valója. En 
a vállam vonogattam. »Hát az is leczke ? Néz­
zen ide csak, az enyim nyelei oldal !«

Azután úgy tettünk, mintha tanulnánk. 
Egymást lestük ez alatt. Természetes dolog, 
hogy egyikünk sem tanult.

Majd egymáson felejtettük szemeinket s 
hosszasan sóhajtoztunk valami után, a mit 
még csak sejtettünk, de nem értettünk, nem 
éreztünk.

Milyen boldogok is voltunk mi addig, » 
inig a sejtés nem változott át tudássá. Most, 
hogy az aranyos márczius! napsugár csok- 
dossa arezomat, olyau kellemes bizsergés fogj»
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Völegekban s végül Debreczen város határát 
miivelesi ágak szerint térképén feltüntetve az 
összesen 166,297 kát. holdat kitevő területet.

Ezekhez járulnak még a néprajzi 
tárgyak, u. m. karikás, csobolyó, 
szer edás, kulacs valamint egy d eb- 
reczeni szekér, en miniature, teljesen 
felszerelve 7 lóval, szerszámmal, kocsissal a 
nyeregben. A remek kis alkotmányt és lovait 
egy pallagi cselédember faragta s a gépész 
vasalta meg s végül t a 1 y i g a 3 lóval.

II. Hajdumegye kiállítása. A 
talajok és termékeknek valóban gazdag kiállí­
tásán kívül, — melyhez a megye minden egyes 
községe elismerésre méltó módon járult, de 
különösen H.-szoboszló az, mely külön dicsé­
retet érdemel, mivel termékekből egymaga 
egész kis kiállítást szállított be, — térképe­
ken, statisztikai és grafikai táblákon tünteti fel 
a magyar mezőgazdaság’ viszonyait, neve­
zetesen :

Talajtérkép, külön színekkel ki­
tüntetve az agyagos, homokos és szikes ré­
szeket.

A megyetérképe, feltüntetve a 
mezőgazdaságot művelési ágak sze­
rint. E térkép adatai közt a Debreczené is
bennfoglaltatik.

Az egyes termékek termelési 
átlaga 10 évről, összehasonlítva a mai ál­
lapottal, valamint az összes termés és az át­
lagos termes külön.

A mezőgazdasági összes viszonyokat fel­
tüntető 17 statisztikai táblázat, 
melyeknek adataiban Debreczen nincs benne.

A néperedési viszonyokat, termő és ter­
méketlen területeket a szántóföld hasznosítá­
sai részletesen az összes termelést, a műve­
lési ágakat, a termelés, fogyasztás és forgal­
mi képességet, a művelési ágakat kataszteri 
tiszta jövedelem szerint, az állatállományt és 
annak viszonyát a földmiveléshez ; s végre 
1894-ről a megye metorologiai és éghajlati vi­
szonyait a hőmérséklet, légnyomás és csapa­
dék szerint feltüntető grafikai táblák 
valamennyit Kleinfeller rajzaiban

Ezeken kivül bemutatja Hajdumegye a 
macsi-uradalmat igen szép fényképekben, ta­
lajai, iérmékét külön, valamint minden épüle­
tét és tervrajzaikat, valamint á néprajzi ada­
toknak teljes bőségét.

Igen fontos részét képemé a mezőgaz 
daság, kiállításnak a mezőgazdasági statisz-

el min ién porczikámat, mint akkor. Szinte ma­
gam előtt látom az egész jelenetet.

Ü leejtette a könyvét, én felvettem ; ő 
megköszönte, én pedig olyasfélét mondottam, 
hogy bárcsak mindig elejtené a könyvét, s én 
felemelhetném

Hozzá csatlakoztam. Egymás mellett men- 
lünk szemlesütve ; csak lopva pillantottunk 
egymásra.

Az egyik utczaszögleten ibolyát árult egy 
ökölnyi gyerek. Ö nagyon szerette az ibolyát. 
Vettem neki, de ő nem akarta elfogadni, pedig 
a szeméből láttam, hogy nagyon szeretné.

Végül mégis elfogadta, de csak oly fel­
tétel alatt, hogy az ibolya árát (két krajczár 
volt) másnap megadja. A feltételt elfogadtam, 
mire ő fellüzte a tavasz legkedvesebb virágát 
éPPen a szive fölé.

Utunk egy sétatéren vitt keresztül. Egy 
lélek sem volt közel, különben is déltájt na­
gyon elhagyatottak a kisvárosok utczái. — A 
rügyező ágakon egy csomó veréb csiripelt, s 
jöttünkre nagy zajjal előbbre szálltak.

Olyan hangulat féle fogott el ott ; a tar 
Agak helyettién zöld lombokat láttam s a zöl­
dülni kezdő pázsiton virágokat.

Mintha tündérkertben jártunk volna. — 
A verebek csiripelé»e is tu világi zene volt.

Oda hajoltam egészen az árosához, mint­
ha a lelkében akartam volna olvasni.

— Pöszike, szeret maga engem ?
— Nem — felelte durcsásan, de az ar­

czárói egész mást olvastam le.
— Soha sem fog szeretni ?
— Soha 1
Úgy éreztem, mintha azonnal meg kel-

tika is, különösen régebbi adatokkal összeha­
sonlítva; ez azonban csak Debreczenre nézve 
volt lehetséges, mit is Szűcs igazgató 3 
időszakra osztott fel s adja a statisztika nyers 
eredményeit 1880-ig, 1880-1895-ig és 1896-ban 
szintén táblázatosán.

A mezőgazdasági kiállítás részét képez­
ne tárgyának minőségénél fogva a gazdasági 
tanintézet kiállítása is, mivel azonban m i n t 
ilyen a többiek közt úgy is részt vesz az 
iskolákra nézve megállapított rendszer sze­
rint: a débreczeui kiállításból ki kellett ma­
radnia, ami mindenesetre nagy kár, mert ha ki 
nem marad, a mostaninál még közvetlenebbül 
mutatná a kiállítás Szűcs Mihály igazgató 
nak odaadó munkásságát, melyet teljes két év 
óta folyton rászentelt kiállítás sikerének elő­
mozdítására. Kitüntetné azokat az érdemeit, a 
melyeket egész hasznos életén át szerzett ta­
nári, szakértői és irodalmi működésével egy- 
al"Ant Annyi bizonyos, hogy ezt az áldásos 
működést, amelyet tanintézet kábítása róla 
elárul az ezredév alkalmából : nem tetőzhette 
volna be szebben, mint tette ezt Debreczen 
és Hajdumegye mezőgazdasági kiállításának 
elő varázslásával, melyért neki úgy a megye, 
mint különösen a város örökre adósa marad, 
mert háláját kellőképen soha le nem róhat)i 
iránta ! ___ tiyl

Mitrovics Gyula búcsúm Sárospataktól
Alig lehelne a hálának és szeretetteljes 

rageszkodásnak méltóbb, szebb nyiivánulása, 
mint a hogy a sárospataki ifjúság Mitrovics- 
tól, immár a mi szeretett lelkészünktől, váro­
sunknak kiváló díszétől, elbúcsúzott.

A főiskolai ifjúság f. hó 27-én, pénteken 
este Milrovicsnak fáklyászenét adott, ezzel 
akarva kifejezést adni mélyen érzeti hálájok- 
nak, szeretetöknek és tiszteletüknek, melyet 
szónokuk szavai szerint tér és idő nem kiseb 
bithet. Az egész város apraja-nagyja össze 
gyűlt ablaka alatt, nagyobbrészt a kiváncsi 
Ságtól, de tagadhatatlanul a különbség nélküli 
tisztelettől is vezette ve. Miután a főiskolai 
zenekar több szép darabot eljátszott, P u t- 
n o k y Pál IV-ed éves hittanhallgató állt 
fel s az ifjúság érzelmeit szép s lelkes be­

szédben tolmácsolta. Mitrovics rendkívül meg- 
hatottan válaszolt s válaszában az eszmények 
szeretetét és ezekben az Isten, haza és egy­
ház szeretetét kérte az ifjúságtól. A távozó­
nak — úgymond — joga van kéréssel for­
dulni azokhoz, a kik otthon maradnak ; ezek­
nek meg szinte kegyeletes kötelességük azt 
teljesíteni. S hogy ez eszmények kultuszát 
Űzhessék, lelkűkre kötötte a tudományok és 
tanárok megbecsülését.

A tanári kar 28-án délelőtt búcsúzott el 
Mitrovicstól hivatalosan egy nagy, gazdag 
album átadásával és a közös tanári kar 
ülésének a Mitrovics érdemeit 
megörökítő jegyzőkönyvi k i- 
vooatával.

Este kivilágítás, bankett volt.
Tegnap, virágvasárnapján pedig » városi 

közönségtől vett búcsút Mitrovics a városi 
templomban tartott isientiszielet alkalmával ; 
attól a városi közönségtől, mely hosszú évek 
óta a legnagyobb lelkesedéssel sietett a tem­
plomba mindannyiszor, valahányszor ö tar­
totta az egyházi beszédet; sietett meghallgatni 
beszédeit, melyek mindig a szivet, le'ket fel- 
emelők, a valláserkölcsi nagy kérdéseket meg­
világítók s a szónoki művészet magaslatán 
állók voltak.

Nehány nap múlva pedig alkalmunk lesz 
meghallgatni nekünk is annak a férfiúnak itt 
első szónoklatát, kitől a pataki főiskola, an­
nak tanári kara és ifjúsága s általában az 
egész város olyan nehezen válik meg.

Hisszük, hogy azt a nagy szeretetet és 
tiszteletet, melylyel Sárospatakon működésé­
nek egész ideje alatt körülvették, Debreczen- 
ben is mihamar meg fogja találni.

Az ügyvédi kamara közgyűlése.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen márczius 30. 
Tegnap, márczius 29-én délelőtt 10 óra­

kor tartotta meg a debreczeni ügyvédi kamara 
évi rendes közgyűlését a kamara hivatalos

lene halnom, mintha azt a perczet túl nem 
élhetném, a roe'yben kimondta az én halálos 
Ítéletemet.

— Hát akkor az isten áldja meg Pö-zi- 
ke. Engem többé sohasem fog látni.

És visszafordultam, s lehorgasztott fővel 
indultam a másik oldalra.

— Jöjjön vissza ! — kiáltotta Pusziké 
utánam. Hát nem jön ? Mit akar csinálni ’

Mintha süket lettem volna, úgy mentem 
tovább, pedig a szivem majd megszakadt örö­
mében.

Utánam szaladt, s megfogta a kezemet.
— Hova akar menni ? Én nem engedem 

magát, tudja.
— De hát ha nem szeret ?
— És ha ... ?
— Igazán ?
— Akkor nem menne el?
— Nem.
— No hát akkor jüijöu haza, mert kü­

lönben kikapunk mind a ketten, hogy olyan 
sokáig elmaradtuuk az ebédtől.

Elvettem tőle a táskáját, s úgy vittem 
utána. Olyan voltam mint a kezes bárány, 
csak még egy piros szalagocskát kellett volna 
a nyakamba kölni.

A park végén egy üres bódé állt. Addig 
észre nem vettem.

— Nézzük meg csak, mi van a bódéban. 
Egész üres volt, hanem azért nagyon jó 

volt arra, hogy ott csattanjon el az első lo­
pott csók.

— Szemtelen! lihegte Pöszike kipirult 
arczczal, mig én lesőiöttem a szemem, mint 
egy nagy bűnös. Adja vissza a táskámat!

— Addig nem, mig azt nem mondja, 
hogy nem haragszik.

— No hát akkor tartsa meg!
Mire azonban hazaértünk, Pöszike is 

megbékült. Kijelentette, hogy nem haragszik, 
hiszen nincs miért ?

*

Ez a bolondos történet jutott most az 
eszembe. Tiz év óta rá se gondoltam pedig. 
Most nem tudok szabadulni tőle, minduntalan 
magam előtt látom azt a bodros, szőke fejet, 
azt a kis fitos orrocskát.

Ugyan kihez is ment férjhez ? Igaz, hi­
szen magam Írtam meg akkoriban az eljegy­
zési hírét. Az eljegyzési kártyán megismer­
tem az 6 kezevonását.

Valami számtiszt-féle ember vehette el. 
Ugyan megismerném-e most, ha úgy véletlenül 
találkoznám vele ?

Mit mondanék neki ? Valami okosat kel­
lene beszélnem, annyi bizonyos, vonatkozással 
arra a murcziusra, a melyiken olyan szerel­
mesen sütött a nap reánk, hogy sziveinkben 
felpattantak a szerelem rügyei.

Nem ; ezt nem mondhatnám, mert azt 
hinné, hogy még most is olyan ostoba, sze­
relmes ficzkó vagyok, mint akkor voltam. Pe­
dig nem vagyok az. Én már csak a természet­
ben szemlélhetem a tavaszt.

Mégis mondani kellene valamit ?
Igen, azt mondanám, hogy milyen bolon­

dos gondolatokat is ébreszt az ember szivé­
ben ez a gyönyörű márczius, s hogy szinte 
szeretnék tiz évvel megfiatalodni 1

Többet nem mondanék, hiszen ebből is 
érthetne eleget.
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helyiségében, a kamarai tagok élénk részvé­
tele mellett. ,,

A közgyűlés gazdag volt vitatkozásokban, 
a mint azt nem is lehet máskép elképzelni 
olyan férfiak közt, kik a szónoki művészet va­
lóságos mesterei. A tegnapi tanácskozás va ó- 
di értékét azonban nem az elmondott besze­
dek szépsége s a vita legszigorúbb tárgyila­
gossága képezte, hanem az a beható alapos­
ság, az az odaadó komolyság, melylyel hazai 
jogfejlődésünk s a magyar ügyvédi kar legkö­
zelebbi érdekeit a debreezeni ügyvédi kamara 
tagjai oly lelkiismeretesen felkarolták ; s a 
tegnapi tanácskozást ez által igazán elvi ma­
gaslaton álló színvonalra emelték.

Megvitatásra kerültek a bűnvádi e já­
rásra vonatkozó tórvényjavaslatok, a telek­
könyvi belét szerkesztés keresztülvitelének, a 
csődeljárás reformjának kérdései ; a debre­
ezeni kir. törvényszék és járásbit óság .személy­
zetének túlterhelése miatti aggályok ; s végül 
hosszasan tárgyalták az országos ügyvédi 
nyugdíj ügyében mielőbbi megoldásra váró 
feladat l, mely a kamara tagjainak egyértelmű 
lelkesedésével találkozott.

A közgyűlés igen kedves mozzanata volt 
az is, midőn a debreezeni ügyvédi kar érdem­
dús nesztorát: K ö n y v e s T ó t h Antal ve­
terán ügyvédet a kamara örökös tiszteletbe1! 
elnökévé egyhangúlag megválasztották.

A közgyűlés részletes lefolyásáról tudó­
sítónk a következőkben ad számot:

ür. K o 1 a János orsz képviselő, mint 
debreezeni ügyvédi kamara elnöke ineg-

üdvözli a szép számmal
a
nyitó beszédében 
megjelent tagokat.

Dr. M c g y e v y Pál kamarai titkár ol­
vassa az évi jelentést a kamara 1895. évi 
működéséről. A jelentés élénk színekkel festi 
az ügyvédek helyzetére vonatkozó megjegyzé­
seit. Rámutat az újabb igazságügyi alkotá­
sokra, s e tekintetben a kamara örömét is 
megelégedését fejezte ki, különösen kiemelvén, 
Itngy a jogegység szempontjából mily üdvös 
hatása van az uj házassági törvény életbe­
léptetésének.

Örömmel üdvözli továbbá a bűnvádi el­
járásra vonatkozó törvényjavaslatot, azon 
élénk óhajtás kifejezése mellett, vajba ez mie­
lőbb törvényerőre emelkednék ! Kikel ezután 
a debreezeni ipar és kereskedelmi kamara 
felterjesztése ellen, melyben mély sértés fog­
laltatik az ügyvédi kar ellen s ellenzi, hogy a 
csődtörvény a keresk. és .parkamara által 
kontenplúlt. terv szerint módosíttassák. Sür- 
getendflnek tárttá a végbement tagosítás foly­
tan Böszörmény, Náints. Dorog, Egyek közsé­
gekre vonatkozólag a telekkönyvi betétek át­
alakítását s rendezését. Kívánatosnak tartja 
továbbá a debreezeni kir. törvényszék és já­
rásbíróság bírói létszámának emelését.

A nagy gonddal szerkesztett évi jelentést 
éljenzéssel fogadta a közgyűlés s megkezdő­
dött annak . észlelés tárgyalása.

Szil á g y i Imre türhellennek mondja 
a debreezeni kir. törvén, ..„éknél jelenleg fen- 
lorgó azon állapotot, hogy a tcugeleg anyag 
feldolgozására a törvényszéknél jelenleg ösz- 
szi'seu csak 13 bíró van kenyszeritve, kik 
azonban annyi mindennel meg vaunak terhelve, 
hogy tisztán polgári ügyekkel e 13 bíró kö­
zül csak egy foglalkozik.

Dr. 11 a k o n y i Samu csatlakozik a 
Szilágyi Imre nézetéhez s az évi jelentésben 
e körülmény élénk kidombori'ását kívánja.

Dr. B e n e d e k János a bűnvádi eljá­
rásra vonatkozó [javaslat sürgős tárgyaltatása 
érdekében szólal fel s nem annyira örömét, 
mint inkább aggodalmát fejezi ki, hogy jog 
életünk ez égető kérdése még mindig csak a 
kezdeményezés stádiumában áll.

Dr. Köln János megnyugtató kijelentést 
tesz az iránt, hogy tudomása szerint, mihelyst 
módjában áll a kormánynak a költségvetés 
létárgyalása után a törvény-alkotásokat napi­
rendié hozni: egyik legelső teendőjét képezemli 
e tjavaslut tárgyalása. Mellőzendőnek tartja te­
hát a Dr. Benedek indítványát.

Dr. Bakonyi Samu alaposoknak tartja 
az indítványt levő aggályait, mert a bűnvádi 
eljárásról szóló t,javaslat nem áll azok között

melyeket a kormány sürgősen tárgyalandók- 
nak kijelölt s igy ez a rég vajúdó kérdés is­
mét háttérbe szorult.

Szavazás alá bocsáttatván a kérdés, 19 
szavazattal 15 ellenében az évi jelentés sze­
rinti szöveg fogadtatott el.

S z ő 1 1 ő s y János a telekkönyvekre 
vonatkozólag tartott talpraesett beszédet; sür- 
getendőnek tartja, hogy a debreezeni törvény­
szék területén a telekkönyvi hetet szerkesztés 
mielőbb keresztül vittessék.

Des Combes Henrik a debreezeni já­
rásbíróságra vonatkozólag teszi meg észrevé­
teleit, szintén kívánatosnak tartván a személy 
zet szaporítását.

Nagy Sándor indítványozza, hogy az 
évi jelentés küldessék meg a debreezeni ipar­
és kereskedelmi kamarának, mely az ügyvédi 
karról kedvezőtlenül nyilatkozott saját je­
lentéséhez.

Mindezen indítványok és módosítások 
mellett az évi jelentés úgy általánosságban, 
mint részleteiben elfogadtatott s határozatba 
ment annak kinyomau'isa s a kamara tagjai 
részére leendő szétküldése.

Az 1895. évi számadás, valamint az 1896 
évre szóló költségelőirányzat szintén elfogad­
tatott. Ennek tárgyalásánál élénk vitát kelleti 
az ügyvédi nyugdíj kérdése, melyet Dr. B a- 
k o n y i Samu vetett föl; beható megoko­
lna után indítványozván, hogy bizassék meg a 
kamara választmánya, miszerint e kérdéssel 
foglalkozzék s a jövő közgyűlés elé terjesszen 
javaslatot ennek in,ként leendő megoldásá­
ra nézve

Dr. N a g y Lajos örömmel csatlakozik 
a Dr. Bakonyi Samu indítványához, a melyet 
azzal told meg, hogy a bevételi fölösleg min 
den évben a nyugdíj alapjához csaloltassék.

Márk Endre azt tartja, hogy jobban 
kellene a tagokat bírságolni a nyugdíj-alap

ue.y
ölj OS

a Dr 
indít­

ja vara. (Szőllösy János közbeszól : »Ne mél- 
túztassék ilyen Wekurle-politikát folytatni !«
Derültség.)

Dr. Tüdős János elfogadja 
Bakonyi Samu, mint a Dr. Nagy 
vány át : maga részéről ulasitandónak tartja 
választmányt a záró számadás oly módon való 
összeállítására, hogy az évi tiszta eredmény 
megállapítható legyen, mivel ez a mostani je­
lentésből, mely csak »pénztári maradvány«-ról 
szól, ki nem tűnik

Dr. E e j é r Ferencz és Juhás z Ignácz 
kamarai pénztárnok felszólalásai után a tett 
itiditvaiiy-ik figyelembe vétele mellett a költ­
ségvetés elfogadtatott s Kovács József in­
dítványára a [elmentés úgy a választmány­
nak, mint a pénztárooknak köszönet mellett 
megadatott.

A titkári és ügyészi tisztelet-dij egyen­
lővé tétele tárgyában előterjesztett választ­
mányi javaslatot Kovács József, Dr. Tü­
dős László, Szilágyi Imre s mások fel­
szólalásai után a közgyűlés mellőzte.

Végül Nagy Sándor 25 kamarai tag 
nevében azon indítványt terjesztette elő, hogy 
Könyves Tó t h Antal, a debreezeni ügy­
védi kar legidősebb s egyik legérdemesebb 
tagja választassák meg a kamara örökös tisz­
teletbeli elnökévé. Az indítványt közfelkiáltás­
sal egyhangúlag elfogadta a közgyűlés s a 
megválasztásról küldöttség, értesítette, az ekép 
megtisztelt férfiút.

Megválasztanak „továbbá helyettes tit­
kárnak Dr. 0 r It á u József, helyettes ügyész­
nek Nagy Sándor debreezeni, Dr. W e i- 
Salumon szolnoki és ür. Bodnár István 
nyíregyházai ügyvédek.

Ezzel a közgyűlés 3 órai tanácskozás 
után az elnök éltetésével véget ért.

újdonságok.
* A műhelyből. Tudatjuk t. olvasó­

inkkal, hogy a mai napon szerkesztőségünk 
uj taggal szaporodott, amennyiben Koliányi 
Gyula ur, mint főmunkatárs 
működését a mai nappal meg

* Sülyedés. Ezt a czimet adja a Ma­
gyarország vasárnapi vczérczikkének,

melyben Debreczen városának famózus hiza| 
mi szavazatát kommentálja, Kitünteti azt n, 
égbekiáltó ellentétet, mely Dehrec<en városa 
nak helyzete, Magyarország közéletében elfog" 
Iáit szerepe és Fejérváry báró személye 
jelleme, gondolkozásmódja összehasonlításából 
mindenki szeme elébe világit. »Debreczen vá­
rosa épen akkor szavaz bizalmat, mikor i3 e 
férfiú bevallotta, hogy ném tül levelez a 
hadügyminiszterrel. Évi fizetése ha a minisz­
ternek négyezer forinttal szaporodik, ez neki 
kellemös, de az országnak kellemetlen. Mi­
nisztereket pedig nem azért tartunk, hogy kel­
lemetlenkedjenek az országgal. Merem állíta­
ni, hogy felfogásomat osztja minden adófizető. 
Csak Debreczen város nem osztja, mert éppen 
mo t szavaz bizalmat a fizetésjaviló miniszternek< 

Debreczen határozatát utánozza Szabadka. 
Audi gut. Ragály bizony nem volna ragadós 
nyavalyák nélkül. De a nyavalya meg van. — 
Magyarul tányérnyalás a neve. Csak az lep 
meg, hogy éppen^ a br. Fejérváry tányérját vá­
lasztottak kt.« »Ez a férfiú semmibe se veszi 
törvényeinket, megtámadja alkotmányunsai 
lenézi az országgyűlést. »Lelkének egyetlen 
indulata sem közös velünk. Reményeinket nem 
érti bánatunkban -nem osztozik. Érzelmeivel, 
hűségével, meggyőződésével éppen ugy lehetne 
galicziai vagy csehországi helytartó, mint a 
magyar miniszter. Ilyen ez a férfiú. Idegen.

Mélységes keserűség fog el, mikor ha­
zánkban a tányérnyalóknak akkora sokaságát 
látom, hogy közülök még ennek az idegennek 
is jut.«

Bizony, bizony Debreczen városa elke­
rülhette volna ezt a kemény, de igazságos 
Ítéletet s pirul az arczunk, mikor olvassuk, 
mert érezzük, hogy megérdemeljük.

* Bankettező ügyvédek. Szombaton f 
hó 28-án este a Bika szálló éttermében az ügy­
védi kamara közgyűlését megelőzőleg. Márk 
Endre a kamara elnökhelyettese bankettre hívta 
össze a debreezeni ügyvédeket és ügyvédjelölte­
ket. — A kedélyes mulatság, melyen mintegy 
120-an voltak jelen, eltartott a hajnali órákig, 
Tenap pedig dr. Kola János a kamara el­
nöke a közgyűlés után adott a választmány 
tiszteletére bankettet. Mind a két bankett a 
legvidámabb hangulat mellett folyt ie.'Riasztók­
ban egyik banketten sem volt hiány, a mi 
természetes is, a hol annyi fiskális van jelen.

* A „Csokonai-kör“-böl. A „Csokonai­
kor“ választmánya 1896. év márczius hó 31. 
napján d. u. 5 órakor a főiskolai nyilvános 
olvasó teremben ülést tart. Tárgyak : 1. Az
egyháztér rendezése tárgyában kiküldött bi­
zottság jelentése. 2. A számvizsgáló bizottság 
jelenté-e. 3. A f. évi költségvetés megállapí­
tása. 4 A múlt. év működéséről szóló jelen­
tés. 5. Folyó ügyek.

* A debreezeni tisztviselők önsegély­
ző egyesülete tegnap tartotta 16. évi közgyű­
lését. S i m o n f f y Imre kir. tanácsos polgár- 
mester ur elnöklete alatt. Mikor ezen egyesü­
let ez előli tizenh it évvel 0 p r i s Péter volt 
debreezeni távirda felügyelő kezdeményezésére 
megalakult, a legmelegebb pártolásban részesült
s alig volt akkor városunknak tisztviselője, ki 
ezen csakugyan hézagot pótló egyesületbe be 
nem lépett volna. Nem is lehetlet ez máskép. 
Hogyne pártolta volna, s hogy ne igyekezett 
volna tisztviselő oly egyesületnek tagjává len­
ni, melynek ezélja a tisztviselők helyzetének 
anyagi és ebből kifolyólag szellemi és társa­
dalmi tekintetben való emelése ! Hogy 
lelt ear. egyesület fenállása óta kitűzött czéljának, 
azt megmondhatná az a sok száz tisztviselő, 
kik az évek során az egyesület kedvezményei­
ben részesültek, megmondhatnák azok, kiknek 
az egyesület részéről tetemes segélyt kaptak, 
élvezlek és élveznek jelenleg is, megmondlia-- 
ják a most városunkban lakó állatni tisztvi­
selők, mert hiszen a lakbérilletmény emelésé 
ezélzó sikerrel járt mozgalmat az egyesüle 
indította meg. Jelenleg is több nagyon fontos 
a tisztviselők anyagi érdekét érintő kérdés 
megvalósításán fáradozik az egyesület. Mulasz

tisztviselőknek, kik
még ez ideig nem tagjai az egyesületne > 
nem ajánlnók az egyesületbe való *)e 1
mert, mig egyrészt a belépés semmi koca

kebelebe lépett s tást követnénk el, ha azon 
is kezdte. m,s„ ez
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m iár másrészt a kötelezett beüzeté- 
Än éppen annyi kamatot kapnak, mint 
se'* uf: „énzinlézettöl, nem is szólva arról, 
bárme'y P J* ület tagjai a kedvezmények 
wyv, «éleiével évenkint megtakarithainak 
i<ény”e többet iSj mint á mennyit biztosi- 

kötelesek befizetni. Az egyesü-innyili _____
to«1 ta™ iXlyMvben 191 tagja volt. AÍapré- 
lett czlmén be volt ^ "* An L"
Segélyalap 688 írt 91

au br Beruházási

ugokul 
Endre, M i

fizetve 7380 (rt 40 kr. 
kr. Tartalékalap 1972 

-■„n kr Beruházási tartalékalap 237 frt 90 
f fvi forgalom volt 44,083 frt 9o kr. Tagok 
V'L„ik után 4%-ot kapnak. Igazgatósági 
bebZ újólag megválasztattak: Már' 

s k o 1 c z y Jenő, K o n c z Elek 
v _ „ Lajos, H a r s á n y i Gusztáv, 

“»mondás folytán megüresedett két helyre 
v ö s Károly Lajos és Bárdos Géza; 

felügyel« bizottság tagjaiul; Handlet 
v mo« Zalai Márk és it|. Tikos József,
' I Sapka János, igazgatósági póttago- 
C Palugyánszky Béla, K u r- 
fi '„ük y László, M a t e r n y Lajos, 
a aj(l a Gyula és Lada Sándor. ,

* a debreczeni nyomdászok dal- es 
icneköre. A debreczeni könyvnyomdászok 

al) választmányi gyűlést tartottak, amelyen 
Sm’os Árpid elnök indítványára elhatározták, 
h'ngv az egylet kebelében lévő önképző-kör,
, 1 ja zane-egyletet alakítson. Az indítványt 
azon bozziíüzéssel fogadták el egyhangúlag, 
LJV tekintve az ügy fontosságát, bizottság 
küldessék ki a tervezet összeállítására. Ezen 
íé/nttságba megválasztattak : Somos Árpád, 
Popper Dezső és Sz a hó Károly, kik az 
úgy érdekében minden lehető eszközt tel 
fognak használni. Fentnevezett urak kérik 
mindazon nyomdászokat, vagy akár más szak­
beli iparosokat, a kik a zenéhez és dalhoz 
ertenek, vagy erre hajlamot éreznek, fordulja­
nak írásban vagy személyesen Somos 
Árpádhoz.

* Rejtélyes lelet. Zátorszky Lajos 
bútorkereskedő Darabos-utcz i ".1043 szám alatti 
házánál ezelőtt nehány nappal fundamentum 
ásás közben egv női hullára akadtak, több 
ékszert, karpeveczet, gyönygyökét, stb. találva 
a már egészen eloszlott hullán. Minthogy ez 
előtt k ivül-belől 60-65 éve lehetet annak, hogy 
e telem oda tétetett, lehetséges, hogy az 1831- 
iki nagy kolera alkalmával temették az udvar­
ban á-ott gödörbe. Bűntény, vagy rablást szán­
dék nem foroghat fenn, mert akkor a hullán 
megtalált ékszereket nem igen ásták volna el.

* Szentesy István halála. Egy derék, 
köztiszteletben álló polgára varosunknak huny­
ta le szemét vasárnap éjjel. Polgár Szentesy 
István volt városi bizottsági tag, mészáros 
mester tegnap éjjel 11 órakor, életének 80-tk 
évében hosszas súlyos szenvedés után elhunyt 
Most díszes koporsóban és sarkophagban ki- 
teritví- fekszik szt.-anna-utcza' 2526 sz. a le

A szövetkezet az 1895. márczius 7-én tartott 
alakuló közgyűlésben 77 szövetkezett tag ál 
tál jegyzett 260 üzletrész együtt összesen 
130,000 frt jegyzésével megalakulván, ügyve­
zető-igazgatónak Szabó Lajos nyug. vinczellér 
képezdei igazgatót választotta meg. Ma:d a 
telepítés helyéül kijelölt Pálffy-léle földet és 
az ebbe beékelve levő Koncz-félc földet együ t 
összesen 227 kát. hold 1252 □ öl földterületet 
össze-en 45,457 írtért a szövetkezet részére 
megvásárolván, az egész területre elkészített 
szőlőtelepitési tervezetet és beosztást, mely 
szerint az egész 227 kalászt, hold 1252 dűl 
vagyis 303 1200 Dőlés holdat és 852 Dölet 
kitevő területet felosztott 1200 Doles táblákba 
s megállapították a beültetendő szőlőfajokat 
és ezeknek táblákba beosztását. Egyidejűleg 
megkezdték a földnek 75 cm. mélységig való 
megforgatását s miután folytonosan elegendő 
munkaerő á lt rendelkezésükre, 1895. de- 
czember 31-ig megforgattak összesen 115

1900 frtot tesz ki — lemondanak. A közgyű­
lés hálás köszönettel vette tudomásul az in- 
diiványt. A másik igazgatósági indítvány arra 
vonatkozott, hogy a szövetkezet jelenlegi te­
lepével határos 9 hnldnyi területet vegye meg. 
rt közgyűlés ezen indítványhoz is hozzájárult 
és 100 írtért veszi meg holdonként a terüle­
tet. A közgyűlésnek több tárgya nem lévén, 
11 óra után végétért.

* Halálozás. Vettük a következő gyász­
jelentést: Özv. Kardos Istvánná, született 
G y u 1 a y Zsuzsána mint anya: Róza, Albert 
és Eszter özv. Kegyes Lászlóné mint testvérek ; 
az ös-zes rokonság nevében is legmé yebb 
fájdalommal tudatják özv. Büdy Kálmánné 
szül Kardos Emília asszonynak folyó évi 
márczius hó 29-én délelőtt fél 11 órakor éle­
iének 54-dik évében történt csendes elhunytál. 
A kedves halott földi részei folyó hó 31-kén 
délután 3 ójakor fognak, az ev. ref. egyház 
szertartása szerint, csapó-uicza 329-dik számúnguoua uootioacu l »'J     ; .. __u

hold 648 Döle t 44 HÍ frt 30 krért. Ezen terű- háztól a Kossuth-utczai sir kertben lö vő cse­
leihez ,r.ég kora tavasszal 14 hold és 552 ládi sírboltba örök nyugalomra helyeztetni, 
□öl fog járulni úgy, hogy az 1896. évi tava-1 Béke lengjen hamvai lelett .

vő házánál. Temetése ápri I l-én délután 3 
fog az ev. ref egyház szertartása szerint az 
uj templomban tartandó gyászima u.an a 
Kossuth-utczai temetőben végbement. — Az 
elhuuytal gyászolják : bánatos gyermekei 
Szentesy János nejével Tőkés Juliannával és 
gyermekei Zsuzsanna férjével polg. Czeglédy 
Józseffel és gyermekei, Mária gyermekeivé , 
Erzsébet férjével polg. Vásáry Andrással és 
gyermekei. Egyetlen V stvére : Szentessy Er­
zsébet, özv. Szabó Istvánná. Testvér gyerme­
kei : özv. Huszár Sándorné Szentpétery Zsu­
zsanna, Szentpéiery Sára férjével polg. Harsá- 
uyi Imrével és a lobbá elhunyt testvéreinek 
gyermekeivel. Unokaöcscsei Dr. Gencsi Endo- 
nyug. fűtörzsorvos, a Fetvncz József-rend lo­
vagja, Gencsi István m. kir. pénzügyigazg. tan. 
és nővére Áldás és beke poraira 1 ,

* A szőlő és bortermelő szövetkezet 
Közgyűlése. A debreczeni szőlő és bortermelő 
szövetkezet tegnap délelőlt 10 órakor tartotta 
meg évi rendes közgyűlését gróf Dégenfeld Jó­
zsef főiapán elnöklete alatt a megyeház nagy 
tanácstermében. A szövetkezet igazgatóságá­
nak és felügyelő bizottságának múlt évről szóló 
jelentését és sz első évi zárszámadást dr. B a 1- 
k á n y i Miklós jegyző olvasta fel. A jelentés­
ből közöljük a következőket :

szón 130 hold lesz betelepíthető. Ezen kívül | 
ákáuz és nemes fűz alá 32 cm. mélységre, 
megforgatlaltunk 2040 □ ölet s ezért kilizettek 
32 frt 76 krt. s a cserebogár pajorokat a te­
lepről kiirtották. Ez év tavaszán a hir apok 
utján pályázatot — hirdettünk a szükséges 
szőlővesszők szállítására. 
Miután a földforgatást már szeptemberben 
megkezdték és az időjárás még novemberbe 
is kedvező volt, 8 holdnyi területet még az 
őszön betelepítettek gyökeres olasz rizlinggel.
A külső munkálatok vezetésére az 1895. aug. 
1-t.ől kezdődöleg fővmczeTérnek Szabó Sándor 
okleveles vinczellér, kertész és gazdát alkal­
mazták. évi fizetése 600 frt készpénz, termé­
szetbeni lakás és tüzelő anyag. Alkalmazták 
továbbá 1895. ápril 1-tő. kezdődöleg Székely 
István diószegi vinczellért s ennek fizetése 
évi 240 frt készpénz, természetbeni lakás és 
tüzelő anyag, végre egy kocsist, kinek iizeté-e 
lakás és tüzelő anyagon kívül évi 150 — 160 
Irt. — Gondoskodtunk a szükséges szőlőka­
rókról, — se végből úgy helyi, mint 
fővárosi lapokban pályázatot irtunk ki. — 
2353 frt 04 krt tesz ki a vesszők ára. áltago­
san ezer darabonként 3 frt 75 és fél kr., a 
telep helyére szállítva 3 frt 77 krba kerül­
tek. Vesszőkészleiünket felforgatott földbe be- 
iskoláztatták, az e körüli egész évi összes költ­
ség ki'esz 431 frt 12 krt, úgy hogy ez ídősze- 
rinti gyökeres vesszőáilományunk összes be­
kerülési ára 2784 frt 16 kr. Az iskoláztatás 
igen szépen sikerült, gyökeres vessző-állomá­
nyunk elegendő lesz az 1896. évi lavaszt tele­
pítéskor 100—100 Imid beültetésére, a fent- 
maradó 20—30 hold területet az 1896. évi ta­
vaszon sima vesszővel ültetjük be.A vörös bor­
fajok a legmagasabb fekvésekre helyeztetnek 

E-i-n karóknak egy részét fuvarosokkal 
szálVttai'.uk ki s ezért a vasúttól a telepre fu- 
varozáLáé-t fizettek 422 frt 70 krt. A karók 
v, 't ho'y tartósságukat biztosítsák, bé­
kái.: nyc látják. 1895. dec*. 31ig bekátrányoz-
tatott 334,775 db ezre 20 krjával 6b frt 93 
krért s ''elhasználtatott 15.702 kgr. kátrány 
502 frt 10 krért. A még bekátrányozatlan ka­
rók a tavasz beálltával fognak bekátrányoz tat- 
ni Az 1896. évi tavaszon betelepítendő 13U 
hold beültetése után, telepítésre fenmaradu 
e«ész területet az 1896. évi őszön szándékszunk 
megforgattam! és az 1897. évi tavaszon gyö­
keres vesszővel betelepíteni és igy az eg sz c 
lepités munkáját az 1897. év folyamán befejezni 

A felolvasott igazgatóságijelen ésl a koz- 
aviilés eizvhangulag tudomásul vette, valamint 

«11.1
és ezekre voatkozó felügyelő bizottsági jelen­
tést is Egyhngulag megadták úgy az igazga- 
lós&gnüka A f.lügye «ta.o.t.
Ságból kilépő három tagot, név»zerint S 
raonffy Imrét, Pál ff y Gábort es Lu­
kács Ármint újabb három évre megválaszt 
íak Az Igazgatóság terjesztett elő ezután egy 
indítványt mely szerint az igazgatóság 
taaia a felügyelő bizottság 3 tagja a múl 
évre őket Ülető dijakról - a mely mmtegy

Nines ivóvíz. Mindenünnen érkeznek 
az utóbbi időben a felszó amiások az utczai 
kutak rossz karban tartásáról. Legújabban a 
nagymesier-utcza ak panaszkodnak, hogy az 
utczában lévő egyetlen, jó ivóvizet szolgál­
tató kút megromlott és már 3-4 nap óla nem 
ad vizet. A nagymester-utezaiaknak a kis-hat- 

I van és cserepes-utczákról kell hordani a vi­
zet, ami bizouy, tekintve azt, hogy a melegebb 

I napok beálltával sok vízre van szükség, nem 
a legkényelmesebb állapot. Lapunk utján hívja 
fel a kutjavitásra az illetékes körök ügyeimét 
nagy-master-uteza lakossága és lehetőleg gyors 
intézkedést kér, nehogy újra 6 sőt 8-10 na­
pig is vízhiányban kelljen szenvednie, mint 
ahogy az már cgyszer-másszor megtörtént.

x A Horgony-Fain-Expeller igazi, 
népszerű háziszerré lett, mely számos család­
ban már több mint 25 év óta mindig kosziéi­
ban van. Hátfájásnál, csipfájdalom, fejfájásnál, 
köszvénynél, csuznál stb-núl a Horgony-1 am- 
Expellerrel való bedürzsölések mindig fájda- 
lomcsillapitóhatásuknak bizonyultak, sőt jár­
vány kórnál, minő a kolera, hányó hasfolyás, 
az altestnek Pain-Expeller va'ó bedörzsölése 
mindig igen hasznosnak bizonyult. Ezen kitű­
nő háziszer jó eredménynyel használtatott 
bndörzsölésként az inlluzia ellen is és 40 kr. 
70 kr. és l forint, üvegenként! árban a leg­
több gyógyszertárban készletben vau, hanem 
bevásárlás alkalmával mindig határozottá n : 
mint.R ich tér féle Horgony-Pain-Expeller vagy 
„Bichier-féle Hovgony-Linimeni ’ kérendő és a 
’’.Horgony” védjegyre figyelendő.

x A vidéki kereskedők mint a ker­
tészet faktorai. Ne mondja ezután senki, 
hogy a vidéki kereskedőink nem buzdulnak a 
kertgazdas.g fellendüléséért. Azon nagy sza­
bású mozgalmukkal, hogy a zárt tokokban 
forgalomba kerülő Manthner-fele elismert ki- 
ünő magvakat az egész hazában általánosít­

ják a konyha kertészet mintegy varázs mes- 
e országszerte óriási mérveket Jog öltem. 

Hogy mennyire karolja fel a közönség ezen 
magvakat, kitűnik abból, hogy számos vidéki 
kereskedőknek magforgalma ez idén hzszer 
akkora, mint vöd. azelőtt. Sót intéző köreink 
is felismerték már a nemesített magvak for­
galmának rendkívüli nagy fontosságát és Jó 
indulattal, rokonszenvvel kísérik a hel7*J®.l 
környékbeli kereskedőink említett mag, 
sitási újítását.

Táviratok,
Tábornok és miniszter.

Budapest, febr. 30. (A »Debreczen. 
ered táv.) Hu be r t h tábornok. Szemnecz 
Emil bírája, kit Fejérváry br. a képviselőház­
ban megsértet', az utóbbitól elégtételt kért
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Ferdinánd Konstantinápolyban.
Gudapes t,márcz. 30. A (Debr. ered. táv.) 

A bolgár fejedelemnek konstantinápolyi tar­
tózkodásáról jelentik Konstantinápolyból : Tö­
rök körökben nem kis feltűnést keltett, hogy 
a bolgár fejedelmet sokkal nagyobb diszszel 
és kitüntetésekkel fogadták, mint hasonló al­
kalmakkor az egyptomi kedivét. A pálya­
udvartól a Jildisz palotáig 4 lovas diszhintón 
ment és az egész utmentén csapatok voltak 
felállítva, a melyek katonai tisztelgéssel fogad­
ták a fejedelmet. Egy tábornok és 4 őrnagy, 
valamennyien a szultán hadsegédei, lóháton 
kísérték a kocsit, utánuk pedig a császári 
testőrség egy lovasszázada men'. A fejedelem 
itt időzésének egész tartamára a szultán kü­
lönös kedveltjét, Ahmed Ali basát rendelték 
melléje szolgálatié elre. A nagybéten a feje­
delem, ki mint katholikus, díszebédekre nem 
fogadhat el meghívást, kirándul majd Konstanti­
nápoly környékére, és meglátogatja a herczeg- 
szigetckel. u Boszporust, az édes vizeket, a 
hecsk°i császári porczelángyárat, esetleg el­
megy Brusszába és Izmidbe is. A mai napon 
a fejedelem misét hallgatott a bolgár templom­
ban s azután meglátogatta a bolgár iskolát és 
papnevelő intézetet.

Orosz bank Szófiában.
Budapest, inárcz 30. (A »Debr.« 

ered. táv.) Legközelebb nagy orosz bankot 
fognak itt alapítani, ügy hullik, hogy az orosz 
kormány a bolgárok részéről Oroszországnak 
fizetendő, már nehány év óta hátralékos, meg­
szállási hitelből 10 millió frankot log e bank­
nak szánni

A közönség rokonszenves búcsút vett 
Margó Zelmától, a kit bizony három évi itt 
működés után már megszokott a színpadon.

A színtér’ tömve volt s mikor Margó 
Zelma a színpadra, lépett tapsvihar fogadta, a 
zsinórpadlásról babérkoszorú hullott lába elé, 
egy fehér ruhás kis leány ezüst koszorút 
adott át, az orchestrumból pedig virágbokré­
tát nyújtottak fel neki.

Az egész előadás alatt folyton újra meg 
újra ismétlődött a tüntetés Margó Zelma 
melleti, ki Miss Ellent játszotta, s a tüntetés 
tetőpontjára akkor ért, mikor bicziklin jelent 
meg a színpadon.

A többi szereplők is mind jő kedvvel 
játszottak, ők azonban arról nem tehetnek ha 
olyan nyomorult darab az a »Három Kázmér

A román király Budapesten.
Budapest márcz. 30. (A Dcbreczen 

ered. láv.) Karoly román király es neje 
Abbáziába való uljokbau e hó 31-en d. u. 
keresztül utaznak fővárosunkon. A roman ki­
rályi pár április 10-ig marad Abbáziában.

A bolgár emigráns tisztek 
meztetése.

megkegyel

Budapest márcz. 30. (A Debreczen 
eied. táv.) Szófiából lavirják : A bolgár emig­
ráns tisztek megkegyelmezi elésének kérdése 
immár el van döntve Megbízható helyről 
nyert értesülés szerint e tisztek egy fokkal 
magasabb rangban lepnek v ssza a hadseregbe, 
mint a minőt emigralásuk idején viseltek.

Jakobson temetése.
Budapest, márczius 30. (A Debreczen 

ered. táv) Jakobson Mihályi, a bolgár mene­
kültet, ma d. u. 2 órakor temették el a zsidó 
temető halottas házából. Sem ismerőse, sem 
rokona nem volt s igy a »chevra kadisa« te- 
mettette el. A temetésen igen sokan mcgjelen 
teu a budapesti orosz, bolgár ég román ko­
lóniák tagjai közül. Megjelentek még Buzo- 
ymeanu bukaresti ügyvéd, Lernontov K. Szófiá­
ból, Strausz Adolf és Steiner S, a fiiippopoliszi 
magyar kereskedelmi rnuzeum volt főnöke Ml 
előtt a koporsót lezárták, megtekintették a ha­
lói tst idegenből érkezett barátai. — A rövid 
gyászszertartás után barátai vitték utolsó ut- 

JL-r,aVö!mden P°litlkai vagy más beszéd né]
, • Kllencz Napoleon dóréból (180 franki 

á lo vagyonából emlékkövet emelnek 
melyre orosz belükkel vésik érdemeit, 
ráltak.

neki

Színház és zene.
Margó Zelma búcsaja.

— Három Kázmér. —
han 8zo‘“balon Beöthy ,Hlirom Kázmér.-já-
-u“ M argÓ Zelma- a Ur-

Holtomiglan.
Cscrny B. Kréméi- J. Nyilassy M. és Rózsahegyi 

K. búcsúja. —

A direktórium jónak látta ebben a da 
rabban búcsúztatni el színtársulatunk e négy 
kiváló tagját.

Nem kutatjuk ennek az okát, mert mi 
úgy is tudjuk.

A közönség azonban így is talált módot, 
hogy szeretednek kifejezést adjon, habár ked- 
velijei harmadrendű szerepeket is játszottak.

C s e r n y Berta belépésekor gyönyörű 
nagy babérkoszorút, egy ezüstkoszorut, egy 
virágállványt, és egy virágkosarat kapott.

K ré in e r Jenőt, a kedvelt komikust, ki 
oly nehezen válik meg tőlünk, tisztelői szin- 
babérkoszoruval lepték meg.

Az egész este pedig a búcsúzó négy ki- 
vá'ó tagot ovácziókban részesítették, hogy ez­
által is feledhetett n legyen rajok nézve a deb- 
reezeni közönség.

Mi pedig e helyen mondunk „Isten boz- 
zád‘-ot a költöző színészeknek azon óha­
junkat fejezve ki, hogy mielőbb viszontlás­
suk őket.

Isten veletek !
Blaháné és Jókai. A minap történt, hogy 

Jókai Mór 71 éve« születésnapját ünnepelte A 
sok vendég között Blaháné is olt volt. Hej 
Lujza húgom, ha nem volnék olyan öreg le­
gény — mondta színlelt keserűséggel Jókai. — 
No hát mi is olna akkor lelkem Móricz bá­
tyám ? — évődik Blaháné. Én biz . akkor 
mindjárt megcsókolnálak ! No ha csak ez a 
baj lelkem aranyom, itt a két orczám ni i 
Köszönöm Lujza búgom, jól esett, mert bei 
régen volt, tan igaz sem volt 
mikor engem ilyen takaros menyecske meg­
csókolt. De hallom, hogy búcsúzol, meg no 
próbáld tenni, mert különben megmutatom 
különben — én irok szerepet neked. — No
ha Jókai Mór ir Blahánénak szerepet __ ak
kor nem búcsúzom — hangzott a fogadás’ 
(Vájjon az atyamester, ott a Bajza-utczabam 
beváltja-e ezt a fenyegetését?)

A „D. H. V.“ közgyűlése.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márczius 30.
1 egnap. vasárnap délelőtt, a városháza 

nagy tanácstermében tartotta meg a »Debre- 
czem Helyi Vasút részvénytársaság« IX. évi 
rendes közgyűlését
„ ... s z e P e s s y Antal elnök nyitotta meg 
a közgyűlést s konsla'álván a határozatképes­
seget, a jegyzőkönyv vezetésére dr. K e- 
m ® " T Móricz igazgatót kérte fel. Felol-
fAKK k tZ,,'8az8íUóság jelentését, a mely a 
főbb pontokban következőleg hangzik •

A bevétel volt 68,629 frt 82 kr, a kia
17SH frt°«őV2 frt’u igy a tiszla nyereség 

7,817 frt 82 kr. — Ha tekintetbe vessszük,
hogy az Isiván-gőzmalomtársulat leégett egvik 

»áh‘kA^Mpilése csak októberben fejez­
ed ml „be,’ éS 18Y ,az év legnagyobb részében 
csupán az aránylag kia munkaképességgel biró 
régi malom dolgozott és hogy a személyfor- 
«SSf» ARaiában gyengébb volt az előző 
mondható ' ’ “ eredméuy kielégítőnek

A kimutatott 17,817 frt 82 krnyi tiszta

nyeremény fe'osztására nézve » v, , 
vaslatot terjesztjük a tisztelt £;ikl’ve,k°«í ja. 
1. Osztalékul fizettessék minden T“ 63 e|é' 
vényre a 9-ik számú osztaléLfwf fész" 
nében f évi April 1 tői kezdve 4 fri "L e|k- 
rényre tehát 2 frt), 12,000 fri 9 , (félr6sz-
J»r01 ftlbMatt 638 f„ '»*-»
kozó maradványból előbb leütendő 3nonlal‘ 
miután a jutalékok csak az „i.,",*, 3000 frt 
felüli nyereségből járnak ü "‘“fiÍ!
2170 frt 67 krból fizetendő u i r ,naradó 
66. «-a értelmében az igazg^tóLJn k ^’^ 
kul 8°/0, 174 frt 37 kr. 3. A tartalék f al*‘ 
csatoltassék 5%, 108 frt 98 kr i T* * aph°* 
és segélyalaphoz 4%, 87 frt 19 kr ó 
taléktökének soronkivüli gyarapítására if' 
hát io.OOO frtra kiegészítése végett 491« j 
02 kr. 6. További 307 frt 31 krral frt
sék ki a nyugdíj és segélyalap 2000 ?írfra^V 
A fenmarado 223 frt 95 kr vitessék I, 1 
1896-ik év számlájára. k at &

Már múlt évi jelentésünkben volt szer,» 
csénk t. részvényeseink tudomására hozni 
miszerint a Kossuth-uiczán át a „Lu , ’ 
kktanyát dohánybeváltó hivatalt é. LÍSJ 
sáriért énntő a dohánygyárat és közvágóht 
dat pedig megközelítő uj vonalat szándék! 
zunk építem Ezen jelentésünket a Cv7 
lés jóváhagyólag vette tudomásul. gy

Azóta sikerült már a nagyméltóságu 
kir pénzügyminisztériummal a dohányáruk l 
szállítására vonatkozólag megállapodásra in. 
nunk és így elérkezettnek látjuk az időt arra 
hogy ezen vonalat tényleg megépíttessük A? 
előmunkálati engedélyt a nemes város még a 
múlt évben megadta, ennek alapján beadlak 
kérvényünkét a nagyméltóságu m. kir keres 
kedelini minisztériumhoz az építési engedély 
iránt, és a szükséges területek átengedésé 
iránt a tárgyalások a városi hatósággal fáivá- 
maiban vannak. 1

Ezen vonalnak az ezennel a tisztelt köz­
gyűlésnek bemutatott tervek szerinti megépí­
tése a szintén bemutatott költségelőirányzat 
szerint mintegy 30,000 forintba kerülne, - 
miután azonban felszereléseink is kiegészítést 
igényelnek és előreláthatólag még egy moz­
donyt is beszereznünk keilend, szükség/etün­
ket egy 15—20 év alatt törlesztendő 40,000 
frtos kölcsönnnel szándékozunk fedezni.

Iiszlelettel kérjük tehát a liszt lt köz­
gyűlést, miszerint a Kossuth-utczai vonalnak 
a bemutatott tervek szerinti megépítésére vo­
natkozó javallatunkat jóváhagyni és minket 
annak végrehajtására és egy 40,000 frtos köl­
csön felvételére felhatalmazni méltóztassék,

A közgyűlés mindenben ellogadia az 
igazgatóságnak a nyeremények felosztására vo­
natkozó javaslatát és a felmentvényt úgy az 
igazgatóságnak, mint a felügyelöbizottságnak 
nz 1895-ik üzletévre megadta.

Az igazgatósági jelentésnek, a Kossuth- 
utczai szárnyvonal kiépítéséről szóló részéhez,
S z e p e s s y Gusztáv részvényes szólt. — A 
kiindulási pontot nem találja helyesen megvá­
lasztottnak. A nagy-csapó-utczán keresztül 
menve is ugyan úgy el lehetne jutni a do­
hánygyárhoz és a megállapított többi helyek­
hez, de ott a napnak minden órájában mutat­
kozó óriási személyforgalmat is felölelné a 
vasút. Igaz ugyan, hogy mintegy két kilomé­
terrel hosszabb lenne a szárnyvonal, de ezért 
a költségtöbbletért, bőven kárpótolva lenné­
nek. De most már a Kossuth-utczai közigaz­
gatási rendőri bejárat lévén megállapítva, be­
lenyugszik ő is az ily módon való kiépítésbe.

Szepessy Antal elnök felelt erre az- 
*al, hogy ott a vasul kiépítése sok nehézségbe 
ütközne. Az utcza szűk torkolata több ház ki­
sajátítását tenné szükségessé.

Bechert Manó a 40,000 forintnyi köl­
csönt nem akarja anélkül felvenni, hogy biz­
tosítva ne legyenek arról, hogy fog-e a szárny­
vonal annyi jövedelmet hozni ?

L á b e r Mihály kijelenti, hogy az állam 
által biztosított dohanyszállitás, magában véve 
évenkint 1800 forintot lesz és ebez véve a 
várható személyforgalom jövedelmet, a rész­
vényesek kellőképen biztosítva vannak arról, 
hogy a kölcsön felvétele nem minden alap 
nélkül történik.

Bechert Mannó tudomásul veszi a
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és hozzájárul a kölcsön felvé-

DEBRECZEN 7.
felvilágosítást

A közgyűlés egyhangúlag felhatalmazta 
y igazgatóságot a 40,000 frtnyi kölcsön fel-

,éleléEzután, a tárgysorozat utolsó pontja ér­
elmében, két kilépett és egy kisorsolt igazga­
tói tag helyének betöltése következett.
6 Ab r a h á m László, Z á d o r Lajos, 

bó Löi'incz jegyzőkönyv hilelesitők ösz-S za I kihir-«eszámlálváu a beadott szavazatokat, 
jeiék hogy Boczkó Sámuelt 400, Dobjeczky 
Siudórt 395 és Lengyel Imrét 395 szavazattal 
aközgyiHé-s igazgatóknak újból megválasz-

1(18 A tárgysorozatnak más pontja nem 
,én_ a közgyűlés 11 órakor véget ért,

lé­

mutató tábla.
Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör- 

lötiin és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán és 

szombaton d. u. 3-6 óráig^ .
A kir törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 

hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep 
napon d. e. 1:*—11 óra közt. Gyüjlőszekrényből a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. n 
3 órakor ünnepnapokon d e 11 órakor.

A debreczeni kir. járásbíróság szóbeli ke­
reseteket, kérelmeket /s nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán.

Népkönyvtár az árok-utczai leányiskokában 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11-12 óráig.

Mnzenm. a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. 10—lá-ig.

A Gönczy-egjresttlet Otthona'* a keresk- 
kadémia palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hétfőn ) ^
Csüiürtönköu)
Kedden )
Szerdán ) g_u órái
Péntekén ;
Szombaton)

Délután:
.l/inden hétköznap 2—6 óráig.
Vasárnap délelőtt 9 —12 óráig.
Sz. Dávid Istvánnál zene-estély : Vasárnap 

Veres Tó ni, kedden Rácz Károly és pénteken Magyari 
testvérek

April 6 Muukás-dalegylet dalestélye a »Mangit- 
fiirdöben.

Április 6. Lukács János táneztanitó próba­
bálja a , Korona1 dísztermében.

Közgazdaság.
Kőbányai scrtés-piacz.

-12 óráig.

ellen gondatlanságból okozott emberölés vét­
ségéért, T ó t h József s társai ellen, hatóság 
ellem erőszakért ; April 2-án csütörtökön Íté­
lethirdetések lesznek.

* Az ly rend. Még most sincsenek so­
kan, az arra illetékesebbek közzül, tisztában 
Hz ujjonnan alkotott egyházpolitikai törvények 
egyes rendelkezéseivel. Felső-Józsán 
hogy az ottani er. ref. lelkipásztor 
János összeesketett egy házaspárt, 
azok az anyakönyvezed előtt frigyre 
volna. A kir. törvényszék ma vonta 
ségre mulasztásért és tekintetbe véve 
mos enyhítő körülményi,

történt, 
B ö ő r 
mielőtt 
léplek 

felelös- 
a szá- 

és azt, hogy a tör­
vényekben fentavtott rendelkezéseit a minisz­
tériumnak, csak elkésve kézbesítették, tiz fo­
rint pénzbüntetésre Ítélték a bevádolt lelkészt, 
ki az Ítéletben megnyugodott.

CSARNOK.

Hullámok, közt.
Regény két kötetben.

Irta: CSENGEY GUSZTÁV.
Első kötet. 35.

A villámvezér.
(Folytatás.)

— A manót? ! hisz a pokoli ujjongás 
után itélvo azt hittem, hogy ön legalább is né­
hány ezer emberrel érkezett. Un valóban nagy 
szemfényvesztő. Tehát felhatalmazom önt, hogy 
a tartalékból annyi divisiót vegyen magához, a 
menynyit jónak lát ; de legyen iin takarékos.

A guerilla vezér elnyargalt s kis idő múlva 
hallani lehetett újra a riadókat, a mint az egész 
arczvonal uj támadás.ia indult.

A magyar had rettenetes rohammal fejté 
erejét ; egy negyedóra sem telt bele s min-

mi ott a várrom alatt foglalunk állást. Ott az­
tán ön nekem rendelkezésem alá bocsát bárom 
zászlóaljat. A várromból egy titkos alagút ve­
zet végig a hcgylánczolat alatt egész azon erdő 
széléig, hol most az ellenség balszárnya hul- 
ámzik.

A tábornok arcza ragyogni kezdett.
— Honnan tudja ön azt ?
— Jól ismerem e vidéket. Az alagutról 

kívülem más aligha tud valamit, mórt én is 
csak véletlenül fedeztem föl, gyermekjáték, ka- 
tonásdi hadmozdulatok közben. Azon az utón 
menekültem gyermek-ellenségeim üldözése elöl 
és sohasem mondtam meg pajtásaimnak, hogyan 
jutottam vissza csapatomhoz, moly ott táboro­
zott az említett erdő szélén. Már akkor sej­
tettem, hogy o titoknak egykor még hasznát 
vehetőm. Ez régen volt, igaz ; de azóta mi 
sem változott itt. Ezen az alaguton ágyuk nél­
kül könnyen át lehet vezetni az éjjel három 
zászlóaljat az ellenség háta mögé. Ä támadást 
pont éjfélkor ön kezdje meg, s midőn az el­
lenség egész figyelmét az ön támadása veszi 
igénybe, akkor kezdem én a támadást hátul 
ágyúimmal s az ellenséget két tűz közé szo­
rítjuk, sőt ha ön gyors lesz, be is kerítjük.

— Félig értem. De ön azt monda, hogy 
az alaguton ágyuk nélkül vezeti át a zászló­
aljakat, most mégis ágyúiról beszól ?

(Folyt köv.)

ki

márczius 30.
a} Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű.

Öreg nehéz (páronkint ------- 400 klgron felüli súlyban
— krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg 
súlyban) — krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 320 
Ugrón felüli súlyban)---------krig. 4. Fiatal közép pá­
ronként 251—320 klg. súlyban 46—47 krig. 5, fiatal 
kÖDngíi (píronként 250 klgmig terjédő súlyban) — — 
tő—47 kiig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 
280 klgron felüli súlyban) 45 krtói — 46 krig. Közép 
páronként 220—280 klgrig terjedő súlyban) 41—46 
írig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő súlyban) 
tő-46 krig Szerbiai íl. Nehéz (páronként 200 klgron 
,e)üli súlyban) 48—49 krig. 10. Közép (párorként 
-0—2(10 kgr. súlyban) '45—46 krig. 11. Könnyű (pá- 

, 'inként. 220 klgrig. terjedő súlyban 44—45 krig. Ser- 

I ks létszám 1896 évi márc. hó 23-ik napján volt kész- 
kiben 13665 drb. 1896. márc. hú 23-ik napján fellinj- 
utott —drb. 1896, m trez. 24-ik napján elszállitatott 
513 drb 1896. évi márc'.. hó 26-ik napjára maradt 
ősziéiben 15552 drb. hozott-sertés forgalom váltó- 
katlan

dón ponton győzelmesen nyomult előre.
Nem czélom az ütközet leírása, azért ed­

dig is csak vázlatosan rajzoltam azt; clérhot- 
len csillagok szerelmét Ígértem leírni, azok a 
csillagok pedig, melyek itt a hnrezban szere­
pelnek, hulló csillagok, a halál lüzesillagai ezek, 
nem az édes szereleméi.

A magyar had a győzelem pontján állott, 
í midőn a guerilla vezér egyszerre ismét a tá­
bornok előtt termett s félre szólitván öt, sut­
togva mondá :

— Uram ! rosszul állunk !
— Mit mond ön ? az ördögbe, hisz győ­

zünk !
- Győzünk! meg leszünk verve tábornok 

ur ! Nézze öu c helyiséget, ennek háta mögül

Tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d, e. 10 ú. 35. p. —

Őszi búza szept.—okt-re 
Uj búza őszre 1896.
Tavaszi rozs
Uj rozs szept.—októberre 
Őszi zab 
Tavaszi zab
Uj tengeri május— jun.-ra

Bécsi gabonatőzsde
— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. 

Őszi búza szept. —okt.-re 
Tavaszi búza márcz.—ápr.-re 
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
őszi zab 
Tevaszi zab 
Tengeri máj-jun.-ra

6.76 —.78 
6.98—.07 
651.—.33 
5.80 -.82

620
1.08

7.39-
7.52-

-.22 
- 09

-40
54

Törvényszék.
1 L *. Bűnügyi végtárgyalások sorrendje
A Királyi törvényszéknél folyó hó 28-ától April 

2-áig a következő bűnügyekben fognak 
,.8l^r8ya|ások tartatni; márczius 30-án, hét- 
j a H ti s e József ellen, hamis eskü bünlet- 

O- M a j o r János ellen, súlyos testi sér-
tésért, M a r k u

hó

s Juliánná ellen, lopásért, 
"* § 0 1 .y Gábor ellen, lopásért. April 1-én 
D, án Ökrös Sándor ellen, hamis esküért,

hely­
mos í 
hely­
köz­

it le- 
en-

dólfelöl éppen most érkezett meg lóhalálában 
egyik portyázóm. Erős hadlömegjöna császáriak 
részéről segítségül, vagy véletlenül, nem tudom, 
elég az hozzá, hu az a sereg, mint gondolom, 
le nem fekszik az utón, elég jókor ér ide, 
hogy mi két tűz közé szoruljunk.

Ez gonosz dolog ! Ilin, átkozott 
zet ! a győzelem már-már részünkön s 
jöjjünk kélepczóbe ? Nos, mit hisz ön e 
zetben ? Vegye át helyemet, én beállók 
embernek, szuronyt ragadok és harezolok 
gónységgcl, egy sorban, csak mentsen ki 
gémét a leolopezéböl.

— Csak maradjon ön a tábornok, az én 
utaim tokorvúnyesek, nekem szabadon kell mo­
zognom. A lő dolog : azon vonult túlhaladni, 
mely vonalban most az uj ellenség közeleg.

Ez annyit tesz, hogy hátráljunk. Kö­
szönöm 1 e tokintotben nem szorulok n villám- 
vezérre, ennyit a császáriaktól is könnyen meg­
tanulhatok. I .

__ vágjon szavamba, tábornok . Hát­
rálunk kelet felé, hogy a helységen túl lehes­
sünk, ettől függ minden, ha ez elég gyorsan 
történik meg. Látja ön ott azt a sötét
romot ? ........ ,___ , .

— Látom, mi kozom hozza I 
Mindjárt megmondom. Odáig

6.91 - .93

6.40-
4.69 70.

A homokkerl 1-járásában 67. szám 
alatt több rendbeli lakás május hó 
1-étől, — esetleg nyári lakásnak is.

ó.

var-

hátrá-

Értekezbetni lehet a Kuczik Gábor 
ur házánál (Nagyvárad-utcza 2121. sz.)

Korényi József
tulajdonossal.

vés sm
Eladó 29 ezer darab faj tiszt i

olasz risling
sima vessző; Debreczenben házhoz szál­

lítva ezre 5 frt.
Megrendelhető Posszert János ur-“u u a r o e sandor ellen, hamis esKuert, — m mj» - , „mö,™ sokkal in- 6----------------

Dtek Sándor ellen gondatlanságból oko- lünk. Az ellenség nem_ fog , helységben borkereskedésében (Piacz-ulcza.)
Z0» te,ti sértésért, Varga János a társalkább kimerült; ez tehát megáll a hciysegDcn,

Wwiftosy1
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debreczen. 1896. márczius 3q

Uraknak és hölgyeknek
valódi

LODENT
Tiroli Lodcn-áruház

BAUR RUDOLF,
Inftbruok Rmlolfetnn »o 4

Vízmentes k-penyek. vslúdi gyapjuüllöny szövetet.

Árjegyzék mintákkal ingyen, és béimentve-

Fontos minden fuvarosnak!-
Bécs-Ujhelyi finom és terpentinolaj finomító,

kátrány és zsiradék nemű gvár
Franz v.Furtenbach

Wiener-Neustadt.
*

X

m
A poprádi sörgyár

egy bajor serfVízől szerződtetett

10,000 forint évi fizetéssel
aki egy

UJ FAJTA SORT
hoz forgMlomba

II
MILLENIUM ■I

névén 
márEzen uj sört már április hó 

l-ső napján forgalomba hozza

Bejcgyz ott X

>*
»V Óv.

A%

*\V tatás
sedés, lefolyás

X
Kopott tengelyeknél

védjegy
V >X

külözhetetlen. Nyílt teleit»
Helyeknek kitűnő. — Minden-

AV \xA
féle kenő készülékeknél lp

nőiható.
isz-

Vegyészileg megvizsgálva!

/
X

X korlatilag kipróbálva!
Savanymentes. Vízmentes Homokmentes.

Szétküldés csakis eredeti pléh dobozban á 5 kló.
Doboz ára :

Ausztria-IVIagyarországra franco minden állomás frt 2.50 
Bosznia és Herczegovina „ „ „ „ 2 75
Külföldre a gyárból szállítva 2 25

Sz. Dávid István.
Tisztelettel kérem a n. é. közönsé­

get, hogy e sör jóságáról összehasonli- 
iás alján szíveskedjék bírálatot hozni. 
— Minél tömegesebb szives megjele­
nést kér

Sz. Dávid István

* Még csak rövid ideig
tart a

*

vendéglős
Koísnth-ntczft

ELSŐ DEBEECZEM

an-gvar

végkiárulas,
és a még raktáron levő áruk

í s

I»
Debreczen, Széchényi-utcza.

Paplanok,

gyári árnál
olcsóbban adatnak el,

KISS LAJOS
női divat és vászon üzletében, Tisza-palota. n

•VVVV3CXX
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mérték szerint
gyorsan és pontosan elkésziltetnek.

000000990999900 30
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I Stern József és testvére
nagykereskedők és gyárosok.

Richíer-féle Horgony-Pain-Expeller
I. CapeLiniment. Capaici comp,

Ezen himovua háziszor ollontállt az idő mogpróbá- 
lásának, mert már több mint 25 óv óta megbízható, 
fájdalomcsillapító bedörzsöléskónt alkalmaztató kösz- 
vénynél, csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél 
os az orvosok által bodörzsólósokro is mindig gyakrab­
ban rondoltotik. A valódi Horgony-Pain-ExpeHer gya­
korta Horgony-Liniment elnevezés alatt nőm titkos 
szór, hanem igazi népszerű háziszer, melynek egy 
háztartásban som kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 
1 frt. üvogenkónti árban majdnem minden gyógyszer- 
tálban készletben van; főraktár: Török József gyógy- 
szorésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen 
óvatosak legyünk, mert több kiHobbértékü 
utánzat van forgalomban. Ki nem akar 
megkárosodni, az minden egyes nvogot 
„Horgony“ védjegy nélkül mint nem valódit 
utasítsa vissza.
Richter F. Ad. és társa, uűi.«kir. ediari iiüiitók,

RudolsUdt (Thüringia).

DEBRECZEN, Piacz 1584. a „Bika“ szálloda mellett

ÚJDONSÁGOK
a tavaszi és nyári idényre s X3

Szövött és kötött áruk.
Női-, férfi- és gyermekharisnyák, keztyük.

Turista és tornaingek.
Női- és férfi-

fehérneműk mosó ruhakelmék.
nyakkendők, esernyők.

Színtartó kötő és hímző pamutok min­
den minőségben.

Csipke, ssallag és díszek stb.

Mindenféle szabó kellékek.
Norinbergi áruk nagy választékban. i

M KEFE-AllUK »
háztartási, gazdálkodási és ipar ezé- 

lókra.
Ecsetek, meszdlők, seprők,
0 ruha-, haj-, fog- és körömkefek, #

fésűk, szappanok,
illatszerek, valamint minden e szak­

mához tartozó bel- és külföldi

toilett-czikkek dús raktára.
Fodrász kellékek nagy választékban

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debrecenben. Főpostával szemben.
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